
PRESIDENTE: 

Buonasera a tutti. Abbiamo atteso qualche minuto, possiamo iniziare. 

Do la parola la Segretario Comunale per l’appello. 

 

SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Considerato il numero dei presenti legale, la seduta è valida. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. Innanzitutto voglio fare saluto al Segretario Comunale che è la prima 

seduta consiliare che fa in questo Consiglio Comunale e un augurio. 

Mi è arrivata la comunicazione che Enzo Tucci si trova in ospedale e Claudio Montebello è, 

altresì, impegnato. 

Prima di passare ai consueti O.d.G. che ci sono vorrei dare per letto la lettura e l’approvazione 

dei  verbali precedenti  sennò andiamo direttamente agli O.d.G.  

(Intervento f.m.) O.d.G., ci sono O.d.G. da presentare? Poi iniziamo la scaletta. Giulio 

Napoleone. 

 

NAPOLEONE: 

Buonasera signor Sindaco, Giunta e colleghi Consiglieri auguri al nuovo Segretario comunale. 

Brevemente solo una Interrogazione per avere qualche informazione in merito alla riunione 

del Comitato di liquidazione di Euro Basket che si è riunito nel mese di luglio per approvare il 

Bilancio Consuntivo, volevo sapere quali provvedimenti erano stati presi in quella seduta visto 

che, come sapete, c’è stato un ricorso da parte del Comune avverso un’ingiunzione  fatta dal 

Comitato per una richiesta di 157.000 euro, volevo sapere se c’erano stati dei passaggi che 

riguardavano la nostra Amministrazione in relazione, appunto, a questo ricorso che c’è in 

essere da qualche mese. 

Se eventualmente c’è un’apposizione dell’Ente sul seguito del ricorso al Comune, se è 

intenzione dell’Amministrazione continuare su questa strada del ricorso, oppure se, nel caso 

contrario, dare invece seguito alla richiesta del Comitato. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Napoleone. C’è un’Interrogazione scritta? (Intervento f.m.) allora con 

l’Interrogazione così ha 10 giorni di tempo l’interrogato, in questo caso è il Sindaco, per dare 

una risposta. 

Se vogliono dare ora una risposta verbale, si preferisce la risposta scritta quindi arriverà la 

risposta scritta. Grazie. 

Prego Consigliere Tommaso Cieri. 

 

CIERI Tommaso: 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Saluto anche io il Segretario a cui faccio i complimenti, 

sono sicuro che farà bene. 

Volevo anche io fare delle Interrogazioni che sono più che altro chiarimenti su questioni che 

sono già state aperte, poi il Sindaco se riterrà di rispondere… (Intervento f.m.) relativamente 

alla modifica degli uffici Sindaco avete fatto una Delibera qualche tempo fa, non ricordo la 

data precisa, volevo sapere se questa modifica è rimasta sulla carta o se è stata data 

attuazione, se è stata attuata, se qualche dipendente è stato spostato, se qualche ufficio è stato 

modificato nella sostanza rispetto a come stava prima. 

Copertura posti dirigenti so che avete pubblicato il bando, volevo sapere se fosse possibile se 

c’erano delle domande perché ritengo che il problema sia abbastanza grave e se almeno si 

potevano avere dei tempi verosimili per la copertura dei posti dirigenziali e se si aveva 

interesse o intenzione di ricoprire nella misura di 4, come quando erano prima, o se in misura 

inferiore. 

Ho visto che è stato soppresso il punto di conferimento dello stadio, se cortesemente ci potesse 

dire solo quello dello stadio… (parola non chiara), se c’è un’alternativa al punto di 

conferimento dello stadio nelle more che, ho saputo, ne volete riaprire un altro in un’altra 

zona. 

Poi mi segnalavano Sindaco, tra l’altro oggi ho visto che portiamo come variazione la ratifica 

del fondo delle spiagge libere, mi segnalavano un’incuria delle spiagge libere particolarmente 

quella dei Saraceni, se fosse possibile magari controllare un po’ meglio che quella attuativa 



fosse realizzata perché in effetti domenica mattina sono stato io per la verità, più che una 

spiaggia è diventata una radura, ci sono dei cespugli, secondo me andrebbe pulita anche 

perché mi pare che qualche manifestazione estiva pure lì si fa. Grazie Sindaco. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Cieri. Chiede la parola il Consigliere Fratino. 

 

FRATINO: 

Grazie e buonasera. Do anch’io il benvenuto al Segretario. Brevemente mi riallaccio a quello 

che ha detto l’Avv. Cieri da ultimo, la soppressione del punto di conferimento dello stadio che 

io ritengo un errore molto grave, molto pesante che comporterà di certo una violenta riduzione 

della percentuale della raccolta differenziata che di per sé potrebbe anche non essere un fatto 

grave, perché poi si tratta solo di una medaglietta perché siamo ampiamente sopra le 

percentuali richieste dalla legge, ma potrebbe questo inficiare l’anno prossimo la Bandiera 

Blu. 

Io capisco le proteste di alcune mamme di ragazzi che vanno a giocare, di qualche residente 

per cui senz’altro quel punto di conferimento andava migliorato dal punto di vista della 

pulizia, quindi chiedere ad Ortona Ambiente una maggiore frequenza dei ritiri, un lavaggio 

più frequente dei cassonetti per evitare i disagi, ma la soppressione di quel punto è un fatto, 

secondo me, gravissimo, un errore fondamentale. 

So che quando si amministra si fanno cose buone e cose meno buone, è normale nessuno ha la 

certezza di fare sempre le cose esatte. 

Per cui sulla scorta della mia esperienza, della mia battaglia fatta per questa raccolta 

differenziata mi permetto di dire questo, poi anche cambiare idea non c’è niente di cui 

vergognarsi per cui né sarebbe occasione per me o per altri di dire “avete sbagliato, non lo 

sapete fare”, no! 

Magari non aver ben chiaro l’importanza di quel punto lì e soprattutto averlo chiuso senza 

creare un’alternativa, ovviamente non sono un maestro, in mezzo a voi ci sono persone molto 

più brave di me, ma per quanto l’abbia studiata la questione non esiste punto migliore di 

quello, per cui il danno è veramente immane. 

Per cui faccio un appello al Sindaco, alla Giunta, ai Consiglieri di rivedere la cosa senza 

problemi, andando a dire a quelle mamme che venivano pure da me arrabbiate perché dice 

“non è decoroso” o i cittadini residenti “se l’avete fatto per quello, se poi l’avete fatto perché 

avete una strategia precisa per cui secondo voi quel punto va chiuso perché va fatto da 

un’altra parte” va bene, che vi devo dire? 

Io penso che sia un errore gravissimo, ve lo dico, il mondo va avanti non succede niente di 

particolare. 

Tanto per tornare su una cosa un po’ scherzosa, anche la giostra al Teatro Vittoria è una cosa 

che se l’avessi fatta io il cittadino avrebbe fatto le edizioni straordinarie, l’ira di Dio sarebbe 

successa, voi avete la fortuna di una copertura mediatica superiore al 100% per cui ve lo potete 

permettere, però non succede niente passa l’estate la giostra si toglie e poi a ottobre già tutti si 

sono dimenticati, quello del centro di raccolta no il danno rimarrà. 

Per Ortona è molto importante la Bandiera Blu perché noi purtroppo abbiamo 8 corsi d’acqua 

che sono alcuni dei quali catastrofici, soprattutto nel mese di ottobre e novembre, per cui 

dobbiamo sopperire per avere punteggio con questa raccolta differenziata. 

Se dal 70 passa al 65 non succede niente, ma se passa a 55, 50 potremmo avere problemi per la 

Bandiera Blu. 

Un’altra questione volevo dire, conosco bene la richiesta dello stato di crisi del comprensorio 

ortonese per cui magari in questa Delibera si parlerà della questione industriale, della 

questione occupazionale, del porto. 

Però siccome la conosco volevo, prima di concludere questo primo intervento, rifare un 

accorato appello al Sindaco, all’Amministrazione, ai Consiglieri di Maggioranza, in particolare 

ai Consiglieri di Maggioranza che hanno esperienza politica a livello regionale e nazionale, da 

quello che so io la questione di Pescara che intende risolvere i problemi del suo dragaggio 

prendendo parte dei FAS destinati al porto di Ortona è un pericolo vero, concreto e provato. 

Io ho provato a dire a qualcuno “ma che facciamo…”, volevo vedere se Pescara aveva i soldi per 

il dragaggio e Ortona aveva un problema urgentissimo da risolvere se avesse avuto il coraggio 

solo di pensarlo o di dirlo “togliamo una parte dei soldi del dragaggio di Pescara e ci draghiamo 



Ortona”, penso che l’avrebbe preso come una barzelletta, per Ortona caro Sindaco secondo me 

lo stanno pagando. 

Per cui non ho difficoltà a dire che faccio parte di quella parte politica, però se la cosa la 

ritengo sbagliata e anche offensiva e umiliante per la mia città, anche il modo di farlo perché 

veramente sarebbe un’umiliazione per questa città un fatto del genere, a parte poi il danno in 

sé di non poter… perché poi sti soldi sono 4 anni che arrivano lunedì da quando ci sto io… 

(Intervento f.m.) sono 4 anni che i soldi arrivano lunedì, secondo me arriveranno il lunedì dopo 

che se l’è presi in parte Pescara, almeno facciamoci sentire, poi voi non avete neanche la 

remora politica perché è dall’altra parte quindi vi ci potete pure divertire politicamente 

parlando. 

Non lo dico solo adesso per conflitto di interessi dicendo “tu lavori al porto per cui ci tieni”, no 

io ritengo in tutta sincerità che il porto sia una delle grandi risorse di questa città per il suo  

sviluppo occupazionale, non solo ma certo una di quelle più importanti. 

Però caro Sindaco io ho avuto modo di leggere le osservazioni che ha fatto il Comune di Ortona 

in merito ad una richiesta per una valutazione di impatto ambientale per lo sbarco del 

PETCOC su cui non entro minimamente perché non è questa la sede, credetemi d’altra parte 

non è una cosa estremamente interessante, anzi non lo è per niente. 

Però nelle considerazioni che ha fatto l’Avv. Serafini ci sono due riferimenti secondo me molto 

gravi dal mio modesto punto di vista, ovviamente qualcun altro li considererà fatti positivi, 

però caro Sindaco su questo devi prendere una posizione, lì si dice che il porto di Ortona nella 

peggiore delle ipotesi il parco della costa teatina comincerà dal Lido Saraceno, dal molo sud, 

nella migliore delle ipotesi, cioè quello che si augura un Assessore della tua Giunta, nella 

migliore delle ipotesi il parco inizierà dai Ripari di Giobbe quindi comprenderà pure il porto. 

Ora, il porto che fa parte di un parco significa che non esiste più il porto, io sono il re delle 

firme messa senza leggere quindi può darsi che all’Assessore queste note così dotte 

scientificamente, tra l’altro molto precise io non sono ingegnere quindi non ci entro 

minimamente nel merito, può darsi che sia sfuggito, se è così non c’è problema, ripeto, io ne ho 

messe migliaia di firme che poi magari non avevo letto bene quindi anche qui non ci sarebbe 

niente di strano. 

Però se è così caro Sindaco, se la tua Amministrazione si augura che il porto faccia parte del 

parco della costa teatina allora non puoi andare all’inaugurazione con il Presidente della 

Micoperi, né potete discutere con Walter Tosto che è l’unica attività industriale che fa il porto 

di Ortona, se vuoi fare il porto commerciale-turistico a Walter Tosto gli devi dire “caro Walter 

Tosto tu da qua te ne devi andare” perché quella è l’unica attività industriale che c’è nel porto 

di Ortona”. 

Io rispetto questa posizione, se uno dice “a Ortona il porto non ci deve stare più, ci dobbiamo 

fare il parco” va benissimo, cioè è un’idea io la penso diversamente, combatterò perché questo 

non accada. 

Però tu non puoi andare su una nave della Micoperi, non puoi parlare con Walter Tosto di 

aumentare gli insediamenti che ha nel porto, fare capannoni più grandi, cosa che io condivido, 

e poi dire che il porto deve far parte del parco della costa teatina. 

Poi altra affermazione molto singolare che c’è, dice “se sbarchi questo materiale PET COC – 

ma lasciamo perdere che è PETCOC…” ha fatto un calcolo 75.000 tonnellate non so da dove è 

uscito, pari a 11 camion che entrano vuoti e 11 camion che escono pieni dal porto di Ortona, 

cosa che sarebbe catastrofica per l’immagine turistica di Ortona. 

Se noi dobbiamo dragare il porto dobbiamo dragare per far entrare le navi più grandi, quindi 

per far arrivare più merce che quindi utilizzerà più camion, se noi non vogliamo che escano i 

camion dal porto e quindi vogliamo tornare pure ai cosiddetti (parola non chiara) perché i 

camion che risalgono il pesce sono ben più di 11 al giorno, è una scelta! 

Però allora diciamo “cara Regione Abruzzo i FAS per il dragaggio del porto di Ortona 

prendeteli tutti e dalli a Pescara perché noi ci dobbiamo far venire solo le imbarcazioni da 

diporto perché non vogliamo che entrino i camion. 

Quindi caro Sindaco o l’uno o l’altro, è complesso da tenere non so se mi spiego. 

Io rispetto questa posizione ovviamente la penso diversamente, secondo me il porto di Ortona 

che faccia parte del parco della costa teatina mi sembra una ennesima occasione persa per 

questa città perché io faccio parte di quelli convinti che possa coesistere il turismo, possa 

coesistere l’agricoltura con uno sviluppo industriale fatto nel rispetto delle leggi, fatto bene, 

l’errore sta nel dire che se parte Ombrina non si fa più la costa dei trabocchi, non è così! 



Basta guardare Termoli che a Rospo Mare da 30 anni e ha turismo, basta farsi una camminata 

nella riviera romagnola per capire. 

Quindi non può esistere questa battaglia tra l’industria e il turismo, tra l’industria e 

l’agricoltura, deve esistere la battaglia tra il turismo, l’agricoltura e l’industria fatta male, 

l’industria che non rispetta le leggi, ma se l’industria è fatta bene e rispetta le leggi dà 

occupazione, dà benessere, dà ricchezza come la dà l’agricoltura, come lo dà il turismo. Questa 

città non può vivere solo di una cosa, assolutamente! 

Noi la battaglia per l’occupazione caro Sindaco nel nostro piccolo l’abbiamo fatto, abbiamo dato 

il meglio di noi stessi, poi se ci siamo riusciti, se non ci siamo riusciti anzi voglio cogliere 

l’occasione perché l’altra volta forse ho usato un’espressione che è stata mal capita, a proposito 

di qualcuno che aveva criticato l’impegno dell’Amministrazione per la vicenda Samputensili, 

assolutamente non è così e io avevo detto che questa affermazione era comica. 

L’ho detta male, probabilmente il mio amico che l’ha fatta l’aveva interpretata come se avessi 

detto che era lui comico, non mi permetterei mai con nessuno e soprattutto non mi permetterei 

con una persona con la quale dialogo sempre con il sorriso, che mi rispetta e che rispetto. 

Concludo dicendo solo questo poi magari parleremo di questo sviluppo industriale perché oggi 

Cupello ha dato la cittadinanza onoraria a Scaroni, noi abbiamo fatto un’altra scelta che va 

pure bene, ne possiamo parlare. 

Ma se dobbiamo dire che i FAS del dragaggio del porto di Ortona devono essere spesi ad 

Ortona, se vogliamo dire che l’intesa quadro, Regione Abruzzo – Governo Nazionale deve 

essere rispettata dobbiamo ampliare il porto poi non possiamo dire che il porto deve far parte 

del parco della costa teatina e che 11 camion che entrano e 11 camion che escono sono troppi, 

creano una catastrofe alla nostra immagine turistica perché se dobbiamo dragare vuol dire che 

arrivano navi più grandi quindi arrivano più merci. 

Facciamo una scelta dice “il porto non lo vogliamo più” così sta apposto, l’importante è dirlo, il 

Sindaco fa l’equilibrista sempre, Enzo per l’amor di Dio sai la stima che ho di te soprattutto su 

queste tematiche dove non c’è mai una verità assoluta. 

Però questo mio discorso vuole tendere solo a questo e non ho difficoltà a dirlo, come operatore 

anche portuale che si sente portavoce di tanta gente che ci lavora perché il porto di Ortona dà 

lavoro a tanta gente, poi queste sottigliezze porto commerciale, porto industriale sbarcare i 

(parola non chiara) per un’industria siderurgica significa porto commerciale o porto 

industriale, poi industriale è solo Walter Tosto ad Ortona. 

Lo vogliamo mandare via? Io mi batterò perché rimanga, però è una scelta di vita, nel parco 

della costa teatina uno che fa quel lavoro non ci può stare, lo stesso dicasi per la Micoperi non 

possiamo fare il parco della costa teatina e tenerci la Micoperi; oggi la Micoperi è forse la più 

grande industria di Ortona, è quella che ha le prospettive di sviluppo maggiori, è una delle 

aziende della quale siamo tutti orgogliosi anche per la questione del Costa Concordia. Se ci 

vogliamo fare il parco diciamocelo. 

Chiedo scusa se mi sono dilungato, il tema è notoriamente a me molto caro e vicino. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Fratino. La prima parte era una Interrogazione, non so se c’è una risposta 

immediata. Non ci sono altri interventi. 

 

Primo punto all’O.d.G.: “Lettura e approvazione verbali precedenti sedute consiliari” 

 

PRESIDENTE: 

Come è d’uso in questo Comune possiamo dare per letti i verbali delle sedute consiliari del 

27.04.2012, del 13.06.2012 e del 25.06.2012. 

Chi è favorevole? 12. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
 


